

刘文明:推滨州棋手上国际舞台

从无到有打破滨州国际象棋零教育,七所学校获称特色校

近十年来,滨州国际象棋、跳棋、五子棋从无到有,从弱变强,创造出一个又一个的奇迹,这一切都离不开它的带头人刘文明。10年来,他教的学生在全国和国际的大赛中争金夺银,滨州国际象棋、国际跳棋的发展引起了世界的重视,2011年,滨州成为了世界国际跳棋联合会官员马塞尔来中国考察的三个城市之一。刘文明自己也记不住培养了多少冠军,然而他不以利益为目地教授下一代是滨州棋类大跨步前进的重要原因。

本报记者 谭正正

1 打破滨州国际象棋零教育

2003年暑假,刘文明作为滨城区第一小学的老师,带领滨城区第一小学队去济南参加“山东省少年象棋赛”,发现另一赛场正举办“国际象棋赛”,人数比象棋赛的还要多,但是却无滨州的选手。

刘文明说:“当时的滨州,别说教国际象棋,就算知晓国际象棋的人也寥寥无几。”刘文明也是第一次接触国际象棋,但是因为有中国象棋的基础,他通过自己学习逐渐掌握了起来,于是有了在滨州把国际象棋教学培训做起来的想法。

刘文明决定放弃象棋的教授转而进军国际象棋、跳棋和五子棋领域,实现滨州在这些领域零的突破。由于当时滨州人对国际象棋缺乏了解和认识,2004年初,刘文明只带两个孩子开始了国际象棋教

学培训。慢慢地,学棋者发展到几十人,到目前滨州仅国际象棋的学习者就有4000余人。

2005年7月,全国“新人王”国际象棋赛在天津召开,滨州9名运动员组成滨州队参加,其中8名小棋手获得晋升六至三级棋士的资格。刘文明笑着说:“晋升六至三级棋士对发展好的地方而言是不屑一提的,可对滨州而言那却是破天荒,我记得当我把中国棋院的棋士证发给孩子们时,他们欢欣鼓舞。”

同年8月中旬,22名运动员组成的滨州一小队赴青岛参加“全国城市少年团体赛”,竟然夺得年级组团体第四名的好成绩,这极大地增强了从没参加过大赛的孩子们学下国际象棋的信心。

2 国际象棋进入校本课程

经过2004、2005两年的历练,国际象棋教育教学培训有了一定的基础,把国际象棋作为校本课程引入课堂的时机已基本成熟。2006年暑假,滨城区第一小学率先把国际象棋作为校本课程进入一、二年级的课堂,刘文明也由此开始了专职国际象棋教师的教学生涯。2007年“十一”期间,刘文明借在北京参加国际象棋国家级裁判员培训之机,向北京的宓欣老师学习国际跳棋基本走法和基本战术,随后,在滨州国际象棋学校、滨州一小、滨城区育英学园又开展国际跳棋教育教学推广工作,并相继指导全市十几

处中小学、幼儿园把国际象棋国际跳棋作为校本课程引入课堂。

在2014年全国国际象棋学校锦标赛上举行了2014年全国国际象棋特色学校的授牌仪式,滨城区滨北北城实验小学、无棣第三实验学校、博兴蔡寨中心学校、博兴第一小学四所学校接受了授牌。至此滨州已有7所学校、幼儿园获此殊荣。刘文明坦言,在滨州国际象棋和国际跳棋领域,自己是鼻祖,学校授课的老师都是自己的学生。作为滨州棋类教育的源泉,61岁的刘文明退休后被滨州一小返聘,继续从事教育滨州学生、培训老师的事业。



刘文明正在指导棋手。(资料图)

3 十年间塑造起“冠军的摇篮”

刘文明说,相对于济南、青岛、聊城等市,滨州的国际象棋、跳棋、五子棋起步相对较晚,仅有十年的时间,然而短短的十年间,滨州举办、承办全市、省以上赛事8次。各代表队先后参加市、省国际象棋锦标赛等级赛、全国常青藤国际象棋赛、“李成志杯”国际象棋赛几十次,取得团体冠军十一个;于泽明、张望萌等285人次获得国家、省、市赛冠亚军,60余人有资格晋为三二级运动员,千余人晋为棋士;64名教练获得国家初、中、高级教练,一二或国家级裁判资质,三人获“全国优秀教练员”称号。2013年3月,5岁半的徐小雅在全国中小学生国际跳棋赛上,一举夺得8岁组冠军,5月又代表中国出征乌兹别克斯坦亚锦赛,夺得慢棋赛冠军、快棋赛和超快棋赛亚军。

刘文明告诉记者,在刚刚过去的山东省第四届全民健身运动会国际象棋比赛上,滨州战胜青岛、聊城得到团体第二的成绩,这是出乎他预料的。“聊城、青岛棋类起步较早,发展了快半个世纪了,而且高手很多,滨州选手能取得这么好的成绩太让人激动了。”

滨州国际象棋、国际跳棋的发展,引起了中国国跳协会领导乃至世界国际跳棋联合会官员的重视。世界国际跳棋联合会官员马塞尔考察滨州,对滨州市国际象棋、国际跳棋的发展及取得的成果,给予了高度的评价,参观滨州国际象棋学校时翘起拇指说,这是冠军的摇篮。刘文明说,马塞尔当时在中国只参观了3个城市,滨州就是其中之一。

全友家居预祝“9月5日—7日齐鲁晚报国际会展中心车展”圆满成功

QUANU 全友 家居
FURNITURE
绿色全友 温馨世界



全友要大牌 带你抢工厂

8月23—25日

全友家居第三届全国工厂直供会 滨州站

卧房11件套仅需3799元

地址:渤海国际广场南区2楼(新悦国际对过)

咨询电话:3323853

